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pályázatokban
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BEVEZETŐ

A 
közösségfejlesztés módszertanával 

országosan jelenleg csaknem ezer te-

lepülésen zajlik közösségfejlesztési 

folyamat, a helyi identitás és kohézió erő-

sítése. Jelen kiadványunkkal néhány példa 

kiemelésével azokra a kérdésekre keressük 

a választ, hogy mit is jelent mindez és mi-

lyen megoldásokat tud adni egy közösségi 

alapú beavatkozás a települések kihívása-

ira, a módszertan adta keretek között tud-

nak-e helyben elérni változásokat.

A „Cselekvő közösségek – aktív kö-

zösségi szerepvállalás” EFOP 1.3.1-15-2016-

00001 kiemelt projekt a Szabadtéri Néprajzi 

Múzeum Múzeumi Oktatási és Módszertani 

Központ, az NMI Művelődési Intézet Non-

profit Közhasznú Kft. és az Országos Szé-

chényi Könyvtár konzorciumi együttműkö-

désében valósul meg. Szorosan kapcsolódik 

a Terület- és Településfejlesztési Operatív 

Program keretében meghirdetett „A helyi 

identitás és kohézió erősítése” TOP-5.3.1-

16 és TOP-6.9.2-16 című pályázatokhoz és 

szakmai, valamint módszertani támogatást 

nyújt a megvalósítás során. 

A TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 kódszámú 

projektek 2017 őszétől indultak el megyén-

ként változó településszámmal, időtartam-

mal és feltételekkel. Közös bennük, hogy 

mindannyian láttak lehetőséget abban: ha 

a saját településükön megerősödnek a kö-

zösségek, szorosabb együttműködések, kö-

zös cselekvések alakulnak ki és nyitottabbá 

válik a társadalmi párbeszéd. A feltárás, 

interjúzás időszakától kezdve a közössé-

gi beszélgetéseken át a cselekvési terv ki-

alakításáig és megvalósításáig a Cselekvő 

közösségek projekt kulturális közösségfej-

lesztő mentorai kísérték a folyamatokat és 

segítették át a nehezebb időszakokon is a 

projektgazdákat.

2019 tavaszán a Cselekvő közösségek 

– aktív közösségi szerepvállalás projekt 

keretében 18 megyei szakmai napot szer-

veztünk, melyeken találkozási lehetőséget 

biztosítottunk a TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 

kódszámú projektben érintetteknek.

Ez a füzet egyike annak a 18 megyei ki-

adványnak, amelyekben megyénként 3-3 (a 

rendezvényeken megismert) példát muta-

tunk be. Ha valamely jó gyakorlat felkelti 

érdeklődésüket, forduljanak bizalommal a 

megvalósító projektgazdákhoz!
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MEGYEI ÖSSZEFOGLALÓ

Z
ala megye 6 járásával és összesen 61 

településével vesz részt a Területfej-

lesztési Operatív Program 5.3.1-16 és a 

6.9.2-16 pályázatán. A támogatási kérelmet 

benyújtó önkormányzatok közül a megyé-

ben 11 pályázat nyert támogatást, ebből 

Zalaegerszeg Megyei Jogú Város (TOP-

6.9.2-16) 6 városrésszel. A többi 10 konzor-

ciumban a területileg határos települések 

együttműködésben valósítják meg a felhí-

vásban meghatározott célokat.

Minden konzorciumban fellelhető az 

egyediség. A Közösségfejlesztés Zalaszent-

györgy, Kávás, Zalaboldogfa és Zalacséb 

településeken című projekt például a ha-

gyományőrzésre helyezte a hangsúlyt, és 

az idősebb generáció mellett a fiatalokat is 

bevonták a folyamatokba. Fontosnak tartják 

az önfenntartást, a helyi termékeket, ame-

lyekre később építeni szeretnének.

Egervár, Lakhegy és Csatár évek óta 

számos területen együttműködnek, ez 

alapozta meg a jelenlegi közös munkát. Az 

önkormányzatok célja, hogy megerősítsék 

a közösségi szerepvállalást, fejlesszék a kö-

zösségi kezdeményező- és cselekvőképes-

séget, és a helyieket bevonják a problémák 

feltárásába és megoldásába. Az elvándorlás 

és az elöregedés megállítása lehet a falvak 

túlélésének záloga, ehhez élhető és fenn-

tartható környezetet kell teremteni, amely-

nek feltétele az erős, összetartó, nagy fokú 

önállósággal bíró közösségek létrehozása. 

Így törekvéseik erre irányulnak. 

Rezi, Karmacs és Vindornyaszőlős kö-

zös projektjének szintén a helyi közössé-

gek fejlesztése a célja, a lakosság minden 

korosztályának bevonásával. Kiemelt fi-

gyelmet fordítanak a fiatalabb korosztály-

ra, fontos, hogy olyan mintát láttassanak, 
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amely erősíti a fiatalokban a közösséghez 

tartozás érzését.

A Keszthelyi Városfejlesztő Kft. által 

koordinált projekt elsődleges célja a helyi 

identitást erősítő közösségfejlesztési folya-

matok megvalósításán keresztül a társa-

dalmi kohézió erősítése. A konzorciumban 

megvalósuló projekt folyamataiban az érin-

tett településrészek közösségi kezdemé-

nyező- és cselekvőképességének fejlesztése 

valósul meg. Új közösségi teret hoznak létre 

és mintegy 120 rendezvényt szerveznek a 

projekt ideje alatt. 

A Legyünk TOP-pon Zalában! című pro-

jekt öt zalai település: Türje, Batyk, Óhíd, 

Mihályfa és Sümegcsehi közösségfejlesztési 

programja. Átfogó célként a helyi identitás-

tudat erősítését, a helyi értékeken alapuló 

közösségépítést, a civil társadalom fejlesz-

tését és a fiatalok helyben tartását, illetve 

bevonását határozták meg a pályázatukban.

Az Összekovácsolódunk – térségi kö-

zösségfejlesztés című projekt célja Zala-

szentbalázs és Magyarszerdahely helyi 

közösségeinek fejlesztése, elsősorban a 

települések, településrészek közösségi 

kezdeményező- és cselekvőképességének 

fejlesztésével, a közösségi szerepvállalás 

erősödésével. A projekt kapcsán telepü-

lési, illetve településrészi helyi identitást 

erősítő közösségfejlesztési folyamatok, 

továbbá infrastrukturális beavatkozá-

sok előkészítéséhez kapcsolódó közösségi 

részvételre épülő tervezési gyakorlatok 

alkalmazása történik, valamint szaba-

didős, bűnmegelőzési, közbiztonsági és 

közlekedésbiztonsági programok valósul-

hatnak meg.

A helyi identitás és kohézió erősítése 

Búcsúszentlászló, Nemesrádó, Nemessán-

dorháza és Nemesszentandrás települése-

ken című projekt fontos célkitűzése, hogy 

megerősítse a közösségi szerepvállalást, 

fejlessze a közösségi kezdeményező- és 

cselekvőképességet, amelynek eredménye-

képpen erősödik a helyiek kötődése és iden-

titástudata. A programok elősegítik a tár-

sadalmi önszerveződést és támogatják az 

önkormányzatok, illetve a civil szervezetek 

közötti együttműködést.
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A helyi identitás és kohézió erősíté-

se Lentiben című projekt célterülete Lenti 

város közigazgatási területe. A Közösség-

fejlesztés megvalósítása Pacsa városban 

és Zalaigrice településen című projekt je-

lentős számú és nagyon széles korosztályú 

társadalmi rétegeket érint. Mindkét pályá-

zat esetében kiemelt cél a helyi közösségek 

erősítése, a fiatalok közösségi munkába 

való bevonása, ezáltal az elvándorlás mér-

tékének csökkentése.  A helyi identitás és 

kohézió erősítésének megteremtése Zala-

egerszegen  projekt átfogó célja Zalaeger-

szeg közösségi kezdeményező- és cselek-

vőképességének fejlesztése a projekt által 

lehatárolt célterületeken, amely összessé-

gében több, mint 50 000 főt érint. A helyi 

identitás erősítését többek között történeti 

tárgyú kiadványok, kiállítások, konferen-

ciák támogatják. További projektcélként 

szerepel a generációk közötti párbeszéd 

elősegítése, a néphagyományok megis-

mertetése, illetve az egészséges életmód 

népszerűsítése.

Batyk

Bázakerettye 

Búcsúszentlászló

Csatár

Egervár

Karmacs

Kávás

Keszthely 

Lakhegy

Lenti

Magyarszerdahely

Mihályfa

Nemesrádó

Nemessándorház

Nemesszentandrás

Óhíd

Pacsa

Rezi

Sümegcsehi

Türje

Vindornyaszőlős

Zalaboldogfa

Zalacséb

Zalaegerszeg

Zalaigrice

Zalaszentbalázs

Zalaszentgyörgy

„A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE” CÍMŰ  
TOP PÁLYÁZATBAN RÉSZTVEVŐ TELEPÜLÉSEK
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KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS ZALASZENTGYÖRGY, 
KÁVÁS, ZALABOLDOGFA ÉS ZALACSÉB 

TELEPÜLÉSEKEN 
A projekt kedvezményezettje: Zalaszentgyörgy Önkormányzata 

Együttműködő települések: Kávás, Zalaboldogfa és Zalacséb 

Z
alaszentgyörgy a Zala folyó három te-

raszszintjén helyezkedik el. A Keme-

neshát itt ér véget, a Zala folyó völgyére 

meredeken leereszkedő dombvonulatai hatá-

rolják. A természeti értékek közül a legjelen-

tősebbek a halastavak, patakok és a környező 

egybefüggő erdők, amelyek együttesen festői 

szépségű, kirándulásra csábító környezetet 

adnak a településnek. Zalaszentgyörgy ön-

kormányzatának kiemelt célja a település és a 

közösség fejlesztése, úgy, hogy ezáltal növel-

jék a hely vonzerejét, ezzel pedig a település 

lakosságmegtartó erejét.

A pályázatot négy település összefo-

gásával valósítják meg, amelyek szoros 

kulturális kapcsolatot ápolnak egymással, 

rendszeresen látogatják egymás rendezvé-

nyeit és közösen szerveznek programokat. 

A településeket helyi civil közösségi szer-

vezetek is segítik, mint például a Buday 

Közhasznú Alapítvány, a Zalaszentgyörgyi 

Néptáncegyüttes, a Zalaszentgyörgyi Spor-

tegyesület, a Tornyos TánClub, a Virtuális 

Foto Klub, a Gyertyafény Kórus Alapítvány, 

a Hullám Horgászegyesület, a Kertbarátok 

Köre, a Polgárőrség.
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A projekt megvalósítása szempontjából 

meghatározó a Zalaszentgyörgyön műkö-

dő Tornyos TánClub tevékenysége. A tele-

pülésen összesen 424-en laknak, itt kezdte 

el tevékenységét a 8-10 éves gyerekekkel 

foglalkozó tánccsoport 2010-ben. Jelenleg 

22 tagja van a csoportnak, 3 és 20 év közöt-

ti gyerekek és fiatalok, akik többnyire helyi 

lakosok vagy a szomszédos településekről 

(Kávás, Zalacséb, Salomvár) járnak át.  

A táncosok heti rendszerességgel pró-

bálnak a zalaszentgyörgyi kultúrház nagy-

termében, két korosztályban – a kisgyer-

mekek (3-7 évesek) és a haladó csoport 

(15-20 évesek). A megalakulás óta nyaranta 

táborokat is szerveznek a gyerekeknek, ahol 

erősödik a csapatszellem és az együvé tar-

tozás érzése. A csapat 2014-től regionális 

táncversenyeken is részt vesz, 2017-ben a 

sümegi táncversenyen Sümeg város külön-

díját is megnyerte. 

Működésük csaknem tíz éve alatt a ha-

ladó csoport baráti közösségé alakult, ez 

adja a csapat „erejét”, ami példaként szol-

gálhat más szervezetek közösségeinek is. 

Számukra a tánc nem csupán egy moz-

gásforma, hanem egyben közösségépítő, 

-fejlesztő lehetőség is. A táncklub évek óta 

szervez táncesteket és bálokat, bemutató-

kat, fellépéseket. A szervezésben és a le-

bonyolításban részt vállalnak a szülők is, 

sőt a táncot kedvelőket is be tudják vonni a 

folyamatokba. Egyre többen érdeklődnek 

rendezvényeik iránt. A pályázati forrásnak 

köszönhetően szerveztek már tánctábort, 

amely lehetővé tette, hogy a helyi és a kör-

nyező településen élő fiatalok együtt tölt-

hessenek egy hetet. A tagok között tovább 

mélyült a kapcsolat, a táncon keresztül fej-

lődött a közösség, a tánc szeretete köti össze 

a táncosokat, családjaikat és a településeket. 

A pályázatban részt vevő önkormány-

zatok célja, hogy növeljék a helyiek jólétét, 

amelyhez nagyban hozzájárul a tánccsoport 

tevékenysége is. 

A projekt lehetővé teszi, hogy a megva-

lósítandó programok, rendezvények, tevé-

kenységek és akciók segítségével fokozzák 

a helyiek aktivitását, a lakosság találkozá-

sainak számát és színvonalát. A vidéki tele-

pülések fennmaradásához elengedhetetlen 

egy élhető közösség kialakítása, fejlesztése, 

amelynek a lakosság együttműködése és a 

helyi kötődés erősítése az alapja.
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KÖZÖSSÉGFEJLESZTÉS MEGVALÓSÍTÁSA 
REZI, KARMACS ÉS VIDORNYASZŐLŐS 

TELEPÜLÉSEKEN 
A projekt kedvezményezettje: Rezi Önkormányzata 

Együttműködő települések: Karmacs és Vindornyaszőlős

R
ezi a Nyugat-Dunántúlon, Keszthely-

től és Hévíztől 8-9 km-re északkeletre 

fekvő község, régi magyar település. 

Az évszázadok során a mezőgazdaság, a 

szőlőművelés és az állattenyésztés adta, 

emellett gyümölcs- és zöldségfélék feldol-

gozásából éltek. A táj jellegzetes növénye a 

rizlingszőlő lett, ezért a vidéket „Rizlin-

gországnak” is szokták nevezni. Lakóinak 

száma jelenleg 1 360 fő, ami lassú ütemben 

ugyan, de folyamatosan emelkedik. 

Hagyományaik életben tartása a kö-

zösség erejében rejlik. A helyi civil szerve-

zetek, önkéntesek nagyon sokat munkál-

kodnak a településen, ahol aktív kulturális 

élet zajlik. Programjaikat a tradíciókhoz, 

adottságaikhoz és a helyi igényekhez, va-

lamint a turisztikai szolgáltatásokhoz 

igazodva határozzák és valósítják meg. 

Rendezvényeikkel szeretnének a lakosság 

minden rétegéhez szólni, ötleteiket, javas-

lataikat figyelembe venni, és ezeket velük 

együtt megvalósítani. Az Ifjúsági Egye-

sület, a Polgárőrség, a Tűzoltó Egyesület, 

a Rezidance Tánccsoport és a Nyugdíjas 

Klub mellett két hagyományőrző egyesü-

let ténykedése is meghatározó a település 

életében. Az egyik, a Rezi Rizlingország 

Szőlészeti, Borászati, Hagyományőrző, 

Turisztikai és Kulturális Egyesület, a sző-

lőhegy hagyományainak életben tartója. 

A másik a Rezi Várbarátok Köre Egyesület, 

amely 2001-ben alakult a Rezi vár megóvá-

sa, védelme, fejlesztése és turisztikai be-

mutathatóságának érdekében. A kulturális, 

hagyományőrző rendezvények szervezése 

mellett ifjúsági szálláshelyet, táborokat 

működtet, valamint egyéb közösségi, tár-

sadalmi és oktatást kiegészítő tevékenysé-

geket is folytat. 

Az évek során a régi tagokhoz fiata-

lok is csatlakoztak és új ötletekkel, tö-

retlen lelkesedéssel, kitartó munkával 

kialakult az együttes, értékteremtő gon-

dolkodás, mely hozzájárul a település 

fejlődéséhez.

Rezi, Karmacs és Vindornyaszőlős köz-

ség konzorcium 29 942 790 forint támoga-

tási összeggel valósítja meg pályázatát. A 

projekt célja, hogy a lakosság minden kor-

osztályának bevonásával fejlessze a helyi 

közösséget. Mindezekhez olyan kulturális 

és közösségi programok társulnak, mint a 

hagyományőrzés jegyében megrendezett 
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a kézimunka-, valamint fotókiállítás, illetve 

a farsang méltó lezárásaként megtartott a 

Húshagyókeddi farsangzáró. Helyet kapnak 

benne az óvodások, az iskolások és a he-

lyi művészeti csoportok vidám előadásai; a 

kézimunkaszakkör téli alkotásaiból válo-

gatott kiállítás, valamint a helyi fotósok a 

településen készített életképei is. A rendez-

vény a háziasszonyok által sütött fánkokkal 

és táncházzal zárul. 

Kiemelt programjaik közé tartozik pél-

dául a Költészet napja a művészetek nyelvén 

című rendezvény, ahol verseket, költemé-

nyeket adnak elő a lakosoknak. A Gyermek 

és ifjúsági alkotó és fafaragó táborban a sza-

badidő értékes eltöltésére, a hagyományok 

ismeretére és ápolására nevelik a gyere-

keket.  Olyan hagyományos kézműves fog-

lalkozásokat tartanak, mint például a szö-

vés-fonás, a hímzés-varrás, a gyöngyfűzés, 
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a batikolás, a nemezelés, a tűzzománcozás, 

az agyagozás, a textilfestés, a fafaragás, a 

sütés-főzés.  

A pályázatnak köszönhetően 2019-ben 

több programot is megvalósítanak: A Szent 

Lukács festőtelepen festőtábort szerveznek a 

festőművészek számára, akik egy hétig tar-

tózkodnak a faluban a helyi alkotók társa-

ságában.  

A Holdfénytúra program keretében 

októberben a Rezi várhoz látogatnak el 

az érdeklődők. A rendezvényre az ország 

egész területéről érkeznek csapatok. A tú-

raútvonal állomásain különféle szellemi 

és ügyességi feladatokat kell megoldani-

uk a résztvevőknek. A túrát a helyi civilek 

– önkéntesek bevonásával – szervezik és 

bonyolítják le.  

A Márton-napi rétessütés és újboráldás 

régi helyi szokás, Márton-nap környé-

kén a rétessütés az egyik jeles nap, ahol a 

nagymamák megmutatják a gyerekeknek 

a rétessütés tudományát, azt is, hogyan 

kell az igazi rétes a kemencében megsü-

tni. A késő délutáni órákban, a templom-

ban megtartott szentmise után, az iskolás 

gyermekek Márton-napi misztériumjáté-

kot adnak elő, amelyet lámpás felvonulás 

kísér. Az eseményen részt vesznek az óvo-

dások, az iskolások és a helyi borosgazdák. 

A felvonulás után ki-ki a saját közösségével 

különféle programokon vesz részt. A helyi 

köznevelési intézmények táncházba, zsí-

roskenyér-partira invitálják a gyerekeket 

szüleikkel együtt, a borosgazdák pedig 

libavacsorát rendeznek, ahol sor kerül az 

újbor áldásra is. 

Az Adventi vásár Mikulás napján a piac-

téren zajlik, olyan Mikulás-napi rendez-

vény ez, ahol olyan helyi és térségi termelők 

kapják a főszerepet, akik a saját maguk által 

előállított termékeiket árusítják az est fo-

lyamán. A helyi civilek sült gesztenyével és 

kürtőskaláccsal, a szőlősgazdák pedig sült 

kolbásszal, forralt borral és szörppel kínál-

ják a résztvevőket. A felszálló illatok igazi 

vásári forgatagot idéznek. A gyermekek bá-

belőadással, énekekkel várják a Mikulást, 

aki dottón érkezik hozzájuk, és minden kis-

gyermeknek apró ajándékot ad, majd kisvo-

natos utazásra invitál minden résztvevőt, 

akik az ünnepi fényekbe öltözött kis utcák-

ban gyönyörködhetnek. 

Minden rendezvényen fontosnak tart-

ják a szervezők, hogy ezek az események 

a helyi óvoda és iskola közreműködésével 

valósuljanak meg. A megvalósítás során 

szorosan együttműködnek az egyházköz-

séggel, a helyi civil szervezetekkel, intéz-

ményekkel és a lakossággal is. 
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HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ 
ERŐSÍTÉSE BÚCSÚSZENTLÁSZLÓ, 

NEMESRÁDÓ, NEMESSÁNDORHÁZA ÉS 
NEMESSZENTANDRÁS TELEPÜLÉSEKEN

A projekt megvalósítója: Nemesrádó Önkormányzata  
Együttműködő települések: Búcsúszentlászló, Nemessándorháza és Nemesszentandrás

N
emesrádó Önkormányzata Bú-

csúszentlászlóval, Nemessándorházá-

val és Nemesszentandrással közösen 

nyújtotta be pályázatát. A projekt segítsé-

gével, a közösség bevonásával, igényeinek 

feltérképezésével közösen tudják kidolgoz-

ni és elérni a kitűzött célokat, olyanokat, 

mint például az programok indítása, illetve 

egyedi ötleteikkel és korábban megszerzett 

tapasztalataik megosztásával élhető, meg-

tartó erővel bíró falvak felvirágoztatása.

A négy település számos területen 

kapcsolódik egymáshoz, például Bú-

csúszentlászló, Nemessándorháza és Ne-

messzentandrás közös önkormányzati 

hivatalhoz tartozik. A települések a Szo-

ciális, Család- és Gyermekjóléti Szolgá-

lat pacsai központjához kapcsolódnak. A 

projekt kiemelt célja, hogy megerősítse 

a közösségi szerepvállalást, fejlessze a 

közösségi kezdeményező- és cselekvő-

képességet, magukat az érintetteket is 

bevonja a problémák feltárásába és meg-

oldásába. Magyarország kistelepüléseinek 

túlnyomó részét sújtja az elvándorlás és az 

elöregedés problémája, ennek a tenden-

ciának a megállítása, sőt lehetőség sze-

rinti megfordítása a falvak túlélésének a 

záloga. Ehhez élhető környezetet kell te-

remteni, amelynek fontos része az erős, 

összetartó, nagy fokú önállósággal bíró 

közösségek létrehozása. A vidéki térség-

ben a projekt esélyegyenlőségi céljai a te-

rületi különbségek kiegyenlítését segítik. 
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A „Cselekvő közösségek” kiemelt 

projekt módszertani útmutatójában sze-

replő tevékenységek alapján állították 

össze a projekt céljait és ehhez rendelték 

a költségeket. A cselekvési terv elkészíté-

sét követően fogják a cselekvési tervben 

foglaltakhoz igazítani a támogatási ösz-

szeget. Mivel a tevékenységek eredménye 

több éves időszak múltán válik mérhető-

vé, a projekt a hosszú távú stratégiát és 

tervezést, valamint a módszerek és esz-

közök folyamatos megújítását igényli 

a pályázóktól. A program eredményei-

nek hasznosulása érdekében rendszeres 

szakmai konzultációkat tartanak, adato-

kat gyűjtenek és statisztikákat vezetnek, 

amelyek a következő évek programjait is 

segítenek alakítani, formálni. A projekt 

nemrég indult el a településeken. Eddig 

megvalósult a „4 falu, 2 keréken!” cím-

mel szervezett kerékpáros túra, amely-

re minden korosztályt vártak, s a közös 

túrán kicsik és nagyok is képviseltették 

magukat.  Az esemény hozzájárult ahhoz, 

hogy a négy település lakosai közelebb 

kerüljenek egymáshoz, közösséget alkot-

va teljesítsenek egy célt.

Nemesrádó a pacsai kistértség kiste-

lepülése, összesen 320-an élnek a faluban. 

Az itt lakók főként a mezőgazdaságban 

dolgoznak. Kimagaslóan nagy a 18 év alatti 

gyermekek aránya, de óvoda és iskola nem 

működik a településen. A falu egyik megha-

tározó alakja Markója Ferenc kántor-tanító, 

iskolaigazgató volt, akit a „közösségépítés 

kulcsfigurájaként” emlegetnek. Az ő nevé-
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hez fűződik a helyi kultúrház megépítésé-

nek indítványozása. 

Nemesrádón több évtized után éledt 

újra a civil élet helyi anyukák kezdeménye-

zésére, akik gyermekprogramokat kezdtek 

el szervezni. Az első jelentősebb rendez-

vény egy közös farsangi mulatság volt 2004 

februárjában. Több mint negyven gyermek 

és szüleik vettek részt az eseményen. A 

közösség tagjainak adományaiból és fel-

ajánlásaiból szervezték meg a mulatságot. 

Ezt követően aztán jöttek a további ötle-

tek: anyák napja, kirándulások, hallowe-

en, betlehemépítés. Hamarosan gyermek 

színjátszó és tánccsoport is szerveződött, 

majd a felnőttek is alakítottak hasonló cso-

portokat. A gyermekek lelkesedése adott 

lendületet a munka folytatásához. Nem-

csak a gyerekek, hanem a 18 év feletti fia-

talok is bekapcsolódtak a folyamatokba és 

egyre több helyi lakosra is lehetett számí-

tani. Később a felnőttek részéről is érkeztek 

igények közösségi programokra. Így jött 

létre 2005-ben a Kurázsi Kulturális Egye-

sület, amelynek 16 tagja és 27 támogatója 

van. Fő tevékenysége közösségi programok 

szervezése, lebonyolítása. Működésében a 

tagok önkéntes munkájára épít, költségei-

ket befizetett tagdíjakból fedezik. Jelentős 

programjaik között szerepel 2005 decem-

bere óta a közösségi munkával elkészített 

életnagyságú figurák felhasználásával 

megépített betlehem. A hátrányos helyzetű 

gyermekeknek a helyi erdőkben és tájegy-

ségeken szerveznek rendszeresen kirán-

dulásokat. A színjátszók helyi kulturális 

rendezvényeken és nemzetközi eseménye-

ken is fellépnek. 

Sikerük abban rejlik, hogy az adott fel-

adatra mindig a megfelelő, motivált és aktív 

tagokat kérik fel, akik szívügyüknek tekin-

tik az egyesület sorsát. 
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